

ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ-ЖЕРТВ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В РАМКАХ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Морозова Мария Валерьевна, доцент кафедры Государственного и административного права института права и управления Тульского государственного университета, доцент, кандидат юридических наук.

Аннотация: В работе рассматриваются вопросы, посвященные защите прав детей-жертв торговли людьми в рамках организации объединенных наций. Делается вывод, что все государства должны неукоснительно соблюдать предписания международных правовых норм, которые устанавливают основополагающие стандарты обеспечения прав человека в данной области.

Ключевые слова: права несовершеннолетних, торговля людьми, международное право, преступления международного характера.

THE RIGHT TO PERSONAL DIGNITY AS A FUNDAMENTAL RIGHT OF HUMAN AND CITIZEN

Morozova Maria Valeryevna, Associate Professor of the Department of State and Administrative Law of the Institute of Law and Management of Tula State University, Associate Professor, Candidate of Law.

Abstract: The paper deals with issues related to the protection of the rights of child victims of human trafficking within the framework of the United Nations. It is concluded that all States must strictly comply with the requirements of international legal norms that establish fundamental standards for ensuring human rights in this area.

Keywords: rights of minors, human trafficking, international law, international crimes.

Обеспечение прав несовершеннолетних – жертв торговли людьми относится к глобальным проблемам современности, в решении которых заинтересовано все мировое сообщество. Это объясняется определяющей

ролью подрастающего поколения в гарантировании жизнеспособности общества и прогнозировании его будущего развития.

Имеющиеся проблемы детей доказывают невозможность разрешения данного вопроса только национальными средствами и иницируют необходимость объединения усилий мирового сообщества в целом, что и обусловило в свое время возникновение института международно-правовой защиты прав ребенка.

На современном этапе ООН, МОТ, Международный уголовный суд, Совет Европы, ОБСЕ, ЕС; такие структуры, как Интерпол, Европол, Региональный центр Юго-Восточной Европейской инициативы сотрудничества в борьбе с транснациональной преступностью и ряд других организаций внесли свой технический и финансовый вклад в усилия государств в проведении необходимых реформ и увеличения эффективности международных инструментов, направленных на борьбу с торговлей людьми, в частности женщинами и детьми.[1. С. 11-117]

Организация Объединенных Наций полностью привержена делу борьбы с данным видом преступлений международного характера. Так, в 2010 году Совет по правам человека учредил новый мандат специальных процедур и назначил Специального докладчика по современным формам рабства. Настоящий мандат играет решающую роль в борьбе с рабством и работорговлей в тесном сотрудничестве с государствами — членами Организации Объединенных Наций, партнерами среди гражданского общества и группами, представляющими интересы жертв.

18 ноября 2010 года ООН официально учредило Фонд помощи жертвам торговли людьми. Фонд учреждается в развитии резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, которая летом 2010 года была принята единогласно всеми государствами-членами ООН и утвердила Глобальный план действий против торговли людьми. [2]

Начало утвержденного плана звучит следующим образом: «Мы, государства-члены Организации Объединенных Наций, подтверждаем

нашу приверженность ликвидации такого отвратительного преступления, каким является торговля людьми, особенно женщинами и детьми, и заявляем о своей решимости предупреждать торговлю людьми и бороться с ней, защищать жертв такой торговли и оказывать им помощь, обеспечивать судебное преследование лиц, причастных к торговле людьми, и способствовать налаживанию партнерских отношений для расширения координации и сотрудничества и заявляем о своем намерении воплотить нашу политическую волю в конкретные действия путем принятия плана действий».

Круг деятельности такой организации как ООН весьма обширен и разнообразен и борьба с торговцами людьми является одним из направлений.. Будучи своеобразным форумом по реагированию на глобальные вызовы и проблемы, Генеральная Ассамблея ООН ежегодно дает возможность представителям государств-членов обсуждать доклады Генерального секретаря, обмениваться актуальной информацией по проблеме торговли людьми, в частности женщинами и детьми, и борьбы с ней, излагать свои позиции, знакомиться с подходами партнеров, принимать резолюции, которые обладают морально-политическим значением и оказывают определенное влияние на международные отношения.[3]

Генеральная Ассамблея ООН играет особую роль в данной области и решает вопросы двоякого рода – занимается формулированием принципов, направлений сотрудничества, непосредственно относящихся к противодействию торговле людьми, а также касается областей, которые затрагивают проблему торговли людьми – права человека, борьба с преступностью, права несовершеннолетних и так далее.

На сегодняшний день представляется возможным выделить две группы резолюций, принимаемых Генеральной Ассамблеей ООН, направленных на противодействие торговле людьми: посвященные непосредственно проблеме торговли людьми и направленные на решение

других вопросов, но содержащие положения, которые касаются регулирования проблемы торговли людьми.

Первую группу резолюций, посвященных непосредственно проблеме торговли людьми, можно сгруппировать в зависимости от объекта правового регулирования на:

1) резолюции, направленные на формирование и укрепление национального координационного механизма, позволяющего предоставлять доклады о факторах, причинах и тенденциях торговли людьми, в частности женщинами и детьми, – резолюция от 24 февраля 1995 года 49/166 «Торговля женщинами и девочками» [4], резолюция от 4 декабря 2000 года 55/67 «Торговля женщинами и девочками» [5], резолюция от 18 декабря 2002 года 57/176 «Торговля женщинами и девочками» [6], резолюция от 20 декабря 2004 года 59/166 «Торговля женщинами и девочками» [7];

2) резолюции, направленные на разработку и принятие законодательных и других мер по противодействию спросу на торговлю людьми во всех ее формах – резолюция от 22 декабря 2003 года 58/137 «Укрепление международного сотрудничества в предупреждении торговли людьми и борьбе с ней и защита жертв такой торговли» [8];

Вторая группа резолюций достаточно обширна, среди которой, например, резолюция от 29 ноября 1985 года 40/34 «Декларация основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью» [9], определяющая основные элементы механизма защиты потерпевших и ряд других.

Исходя из этого, международные организации различных уровней, предпринимая попытки направленные на защиту несовершеннолетних и противодействие данному преступному явлению, требуют от государств неукоснительного соблюдения предписаний международных правовых норм, устанавливающих основополагающие стандарты обеспечения прав человека в данной области.

По нашему мнению, международные стандарты, выработанные в рамках нормативных правовых актов, специальных руководств и положений, разработанных межправительственными и неправительственными организациями, должны представлять собой основу, на которой должна базироваться деятельность государств, направленная на обеспечение прав детей – жертв торговли людьми. Выполнение подобных обязательств государствами, выполнение которых должно осуществляться независимо от присоединения к тому или иному международному акту, должно стать первоочередной задачей в рамках противодействия торговли людьми.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рамзанов Р.С. Международное сообщество и противодействие торговле людьми в современных условиях // Право и государство: теория и практика. – Издательство «Право и государство пресс». - № 11 (95). – 2012. – 111-117 с.
2. Резолюция A/RES/64/293 Генеральной Ассамблеи ООН от 30 июля 2010 года. Глобальный план действий Организации Объединенных Наций по борьбе с торговлей людьми [Электронный ресурс] // Генеральная ассамблея ООН. – URL: <http://www.un.org/ru/ga/64/docs/64res3.shtml> (дата обращения 13 апреля 2022 года).
3. The 2017 trafficking in persons report. Office to monitor and combat trafficking in persons [Электронный ресурс] // U.S. Department of State. Diplomacy in action. – URL: <https://www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/2017/271105.htm> (дата обращения 19 июня 2021 года).
4. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций [по докладу Третьего комитета (A/49/607)], A/RES/49/166 «Торговля женщинами и детьми» от 24 февраля 1995 года, сорок девятая сессия, пункт 97 повестки дня [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL: <https://documents-dds-ny.un.org> (дата обращения 13 мая 2022 года).

5. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций [по докладу Третьего комитета (A/55/595 и Corr.1 и 2)], A/RES/55/67 «Торговля женщинами и детьми» от 31 января 2001 года, пятьдесят пятая сессия, пункт 107 повестки дня [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL:<https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N00/563/43/PDF/N0056343.pdf?OpenElement> (дата обращения 13 мая 2022 года).

6. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций [по докладу Третьего комитета (A/57/549)], A/RES/57/176 «Торговля женщинами и детьми» от 30 января 2003 года, пятьдесят седьмая сессия, пункт 102 повестки дня [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL:<https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N02/549/80/PDF/N0254980.pdf?OpenElement> (дата обращения 13 мая 2022 года).

7. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций [по докладу Третьего комитета (A/59/496)], A/RES/59/166 «Торговля женщинами и детьми» от 20 декабря 2004 года, пятьдесят девятая сессия, пункт 98 повестки дня [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL:<https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N04/486/24/PDF/N0448624.pdf?OpenElement> (дата обращения 13 мая 2022 года).

8. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций [по докладу Третьего комитета (A/58/499)], A/RES/58/137 «Укрепление международного сотрудничества в предупреждении торговли людьми и борьбе с ней и защита жертв такой торговли» от 22 декабря 2003 года, пятьдесят восьмая сессия, пункт 108 повестки дня [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL:<https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N03/502/82/PDF/N0350282.pdf?OpenElement> (дата обращения 13 мая 2022 год).

9. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, A/RES/40/34 «Декларация основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью» от 29 ноября 1985 года [Электронный ресурс] // Генеральная Ассамблея ООН. – URL: [https://daccess-ods.un.org/TM P/2555365.86046219.html](https://daccess-ods.un.org/TM/P/2555365.86046219.html) (дата обращения 13 мая 2022 года).